

“通俄门”持续发酵 特朗普能否平安过关



美国总统特朗普

特别调查

美国司法部副部长罗森斯坦17日表示，将任命前联邦调查局局长米勒为特别检察官，负责调查特朗普竞选团队与俄罗斯之间的关系。

罗森斯坦说：“作出这一决定并非意味着存在犯罪行为或者准备对谁提起公诉……我行使权力任命特别检察官是为在这件事上负起责任，这符合公众利益。”

美国媒体报道说，罗森斯坦在签署米勒的任命状后才将此事通知司法部长塞申斯

和特朗普。塞申斯此前表示，他在担任参议员时曾与俄罗斯高官会面，因此将回避任何对特朗普竞选团队“通俄”嫌疑的调查，由其副手任命特别检察官人选。

根据美国法律，当一个案件和司法部官员有潜在利益冲突时，司法部应任命一名特别检察官对案件进行调查，特别检察官仍受司法部以及总统领导，但与普通检察官相比更加独立。

作为特别检察官，米勒将调查的内容包括特朗普在大选期间的竞选团队成员是否和俄罗斯政府有过不正当接触，他们之间是否存在合谋或者利益输送等。根据目前公开的信息，特朗普本人并不在调查范围之内。

特朗普刚上任不久，美国媒体就曾报道说，时任总统国家安全事务助理弗林在上任前与俄驻美大使基斯利亚克会晤并在此事上撒谎。弗林随后被迫辞职。

是否弹劾

虽然对特朗普团队的调查尚未得出任何结论，但已经有不少民主党人认为特朗普难辞其咎，应该予以弹劾。

得克萨斯州联邦众议员阿尔·格林就认为应该弹劾特朗普。他在众议院发表演讲时说：“我们不能让此事毫无阻拦地发展下去，总统并不高于法律。”

但这样的声音并未成为民主党的主流。加利福尼亚州联邦众议员亚当·希夫表示：“我们不应急于寻求将总统移出自白宫这种最极端的手段。”

不少民主党议员担心，在条件尚不成熟时弹劾总统存在不小的风险，相比之下，要求司法部继续调查是更稳妥的选择。

美国斯坦福大学资深政治研究员托马斯·亨里克森认为，目前对特朗普的指控缺乏确凿证据，尽管有许多传闻，但所谓特朗普和俄罗斯合谋的说法在细节上仍然模糊。究竟特朗普和俄方哪些人进行了什么性质的接触？那些向媒体爆料的匿名政府官员是否可信？这些问题仍需要官方正式调查后才能得出结论。

此外，目前共和党仍掌握着国会两院的多数席位，因此只要共和党坚定支持特朗普，民主党启动弹劾程序的难度较大。

至于此前有报道称，特朗普曾向科米施压要求他放弃对特朗普竞选团队的调查，以及特朗普在和俄罗斯外长拉夫罗夫会面时“泄露情报”，美国法律专家称，这些行为本身并不一定构成妨碍司法或者泄露国家秘密，因为作为总统，特朗普有权指导联邦调查局的工作，也有权解密任何敏感情报。

持续分裂

面对外界质疑，特朗普表示不惧调查。他说：“我的竞选团队和任何外国团体都没有关联。我希望这件事尽早了结。”

白宫发言人斯派塞表示，白宫不会妨碍司法部或者联邦调查局对“通俄门”的调查，希望调查团队尽快得出结论，平息质疑。同时，斯派塞承认，白宫内部管理存在问题，许

多信息能够轻易被媒体获得，这需要引起重视。他在一份声明中说，在白宫内部发生的“私密并高度机密的对话内容泄露已经损害了我们的国家安全”。

特朗普当选美国总统是美国社会分裂的一个结果，同时又加剧了这种分裂。尽管特朗普上台后采取的许多行动引发了争议，但民调

显示其支持者很大程度上并未因此放弃他。

根据民调机构盖洛普的最新数据，特朗普的支持率约为38%，虽然不高，但并未明显受到最近“通俄门”持续发酵的负面影响。与此同时，另一项调查显示，有48%的美国民众希望弹劾特朗普。可见，美国社会对待特朗普的态度依旧泾渭分明。
(新华社电)